

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASARNAP 20 FILLÉR

XI. ÉVFOLYAM, 171. SZÁM.

DEBRECEN, 1934 AUGUSZTUS 1., SZERDA.

ÁRA: 10 FILLÉR.

Dollfuss gyilkosait kivégezték

Harminc perc alatt felakasztották mind a kettőt

Szerdán folytatják a tárgyalásokat

Bécs, július 31. Keden délelőtt negyed tíz órakor folytatta a katonai törvényszék Dollfuss gyilkosainak tárgyalását.

A tárgyalóterem padsoraiban magasrangú tisztek, bírák és a világ minden tájáról összegyűlt hírlapírók. A tárgyalótermet a tárgyalás közben elhagyni nem lehet. A tárgyalás megnyitása után lezárják az összes ajtókat és ha csak az elnök

szünetet rendel el, lehet kilépni a tárgyalóteremből. Szünetek alatt mindenkinek el kell hagynia a helyét.

Kreuzhuber elnök nyitja meg a tárgyalást. A katonai bíróság tagjai szólanul ülnek helyükön. Mindenki azt várta ma délelőtt, hogy Otto Planettát és Franz Holzwebert újra ki fogják hallgatni. Erre azonban nem került sor.

SZAKÉRTŐI VÉLEMÉNYEK

Steinberger János kihallgatása után a szakértők kerültek sorra. Pummer vezérőrnagy löszakértő elmondotta, hogy a terroristáknak összesen 69 darab 9 milliméter kaliberű, önműködő Steyer-pisztolyuk volt. Volt náluk ezenkívül néhány

forgópisztoly és egy riasztópisztoly. Muniókéészletük 4600 darab 9 milliméter kaliberű töltényből állott. Ebből a mennyiségből 3400 töltény volt alkalmas arra, hogy felhasználják fegyvereikhez.

Két fegyverről — folytatta a vezérőrnagy — kétséget kizáró módon megállapították, hogy lövéseket adtak le belőlük.

100 PRÓBALÖVÉS

Az egyik Planetta Ottó fegyvere volt. Planetta pisztolya 1919. évi típusú s már feltalálható rajta a háború utolsó évében bevezetett új rendszerű szerkezet, amely megakadályozza, hogy az önműködő pisztoly egy esetintésre kétszer egymás után süljön el. Kizárt dolog tehát, hogy a második lövés automatikusan dördült volna el, mint ahogyan Planetta állítja. A löszakértők több mint száz lövést adtak le ebből a fegyverből, anélkül, hogy akár csak egyszer is elsült volna a pisztoly csettintés nélkül.

Denk szakértő mindenben csatlakozik Pummer vezérőrnagy véleményéhez.

15 centiről löttek

Ezután Székely dr egyetemi magántanár, orvosi szakértő terjesztette be szakvéleményét. Megállapította, hogy a kancellárt két lövés találta. A löpöröközta perzselésből arra kell következtetni, hogy a lövést legfeljebb 15 cm. távolságból adták le s

a golyó 6 cm-rel a bal fül alatt hatolt be, átfurta a nyakat, majd átütötte a tarkó tájékon a gerincet és végül a jobb hónaljban jött ki. A golyó több véredényt is átütött. A gerincsérülés feltétlenül halálos volt.

Revolvert előreszegezve rohantak előre

Az első tanu Steinberger rendőrfőfelügyelő, Steinberger a kritikus időben a kancellárián, az összekötő folyosón tartózkodott. Ez az összekötő folyosó a miniszterek tanácskozó termét köti össze a kongresszusi teremmel.

Steinberger katonásan hajol meg a bíróság elé, majd harsány hangon teszi meg vallomását:

Az elnök: Mondja el a július 25-i eseményeket, időrendi sorrendben.

Johann Steinberger így kezdi vallomását:

— Július 25-én egy órakor éppen szolgálatban voltam a kancellárián.

Egy óra után körülbelül 1-2 perccel lábdobogásra lettem figyelmes. Kiszaladtam a folyosóra, lenéztem a lépcsőházba és legnagyobb meglepetésemre uniformisos katonákat láttam, akik revolvert előreszegezve rohantak fel a lépcsőkön. Én lélek-szakadva visszarohtam a miniszteri tanácskozóterem szobájába. A belső teremben Dollfuss kancellár éppen Karwinsky államtitkárral tanácskozott. Karwinsky amikor tudomást szerzett az eseményekről, azonnal jelentést tett a kancellárnak. A kancellár néhány szót mondott Karwinskyknak, aki el akart távozni.

Fel a kezekkel

Ebben a pillanatban jelent meg Dollfuss kancellár ajtónállója és a kancellárral a kongresszusi terembe akart sietni. Felpattant az ajtó és a szobába több ember rohant be, revolvereiket felénk szegezve ordították: „Fel a kezekkel, mindenki a fal mellé áll!”

— Kettőn rögtön hozzám ugrottak, megforgattak arccal az ablak felé állítottak. Így álltam körülbelül 4-5 percig.

Az elnök: Önt szembesítették már rendőrségi kihallgatása alkalmával a vádlottal? Félismerte a vádlottakat?

— Nem tudom bizonyosan felismerni, tíz-tizenketten tartózkodtak a teremben. Körülbelül hat perc múlva levezettek az udvarra, ahol sorban állottak Feyt és Chavanna miniszteri tanácsost a terroristák fegyverrel tartották sakkban.

— Mi történt Dollfuss kancellárral? — kérdi az elnök.

— Abban a pillanatban, hogy Dollfuss ki akart lépni a teremből, revolverlövést hallottam.

— Csak egyet?

— Nem, rögtön azután eldördült a másik revolverlövés is.

Segélykiáltások, melyeket senkisé hallgatott

— Én az első lövésre kissé oldalt fordultam, de a terrorista, aki kísért, revolverével az oldalamba döfött. Még így is láthattam azonban, hogy Dollfuss kancellár a küszöbön az ablak felé fordult, megint, majd a padlóra zuhan. Zuhanás közben kétszer nagyon halkán felkiáltott: „Segítség! Segítség!”

Az elnök a következő kérdést teszi fel a tanúnak:

— Igaz az, hogy a teremben sötét-

ség volt, hogy alig lehetett látni? — Nem igaz az, kérem. Délelőtt, ha süt a nap, mindig leengedik a függönyt, de a nap olyan élesen vetődik rá a sárga függönyökre, hogy így is majdnem nappali világosság uralkodik és nagyon jól lehet látni.

Az elnök: Van önnek arról tudomása, hogy orvost vagy papot hívtak a merénylők?

— Erről nincs tudomásom.

A VÉDŐ INDITVÁNYAIT ELUTASITJÁK

A bizonyítási eljárás után a védelem újabb tanúkihallgatásokat kért, így Miklas elnök, Schuschnigg kancellár megidézését kérte azzal az indoklással, hogy Miklas és Schuschnigg feltétlenül tisztázzák majd azt a kérdést, nem kelle azonnal bebiztosítani ezt a pört, tekintettel arra, hogy a felelős osztrák kormány szá-

bad elvonulást biztosított a puccsistáknak.

Az államügyész élesen ellenezte a bizonyításnak ezt a kiegészítését, mire a törvényszék félbeszakította a tárgyalást és rövid tanácskozásra vonult vissza. Kisvártatva újabb megjelentek a bíróság tagjai a tárgyalóteremben és a tárgyalást vezető elnök kihirdette a döntést, amelynek értelmében a rendkívüli törvényszék a védelem összes indítványait elutasítja. Az elnök ezután befejezettnek nyilvánította a bizonyítási eljárást és átadta a szót az államügyésznek a vádbeszéd megtartására.

AZ ÁLLAMÜGYÉSZ ÉS A VÉDŐK

Az államügyész röviden megismételte a vádindítványt, amelyet már a tárgyalás elején tett, majd a védők kerültek sorra. Mind a három védő kétségbevonta a rendkívüli katonai törvényszék illetékességét és azt állította, hogy nem történt gyilkosság, hanem politikai merénylet. A világon mindig voltak politikai merényletek s a merénylők közül igen gyakran nemzeti hősök lettek. Ezek a vádlottak sem banditák és gyilkosok, hanem forradalmárok. Führer dr végül osztrák példákkal is előjött és emlékeztetett Strüggk miniszterelnök meggyilkolására (Adler Frigyes merénylete), Schusmeier szocialista képviselő meggyilkolására, akinek merénylője Kunschak keresztényszocialista képviselő öccse volt és más esetekre. Majd azzal fejezte be védőbeszédét, hogy a vádlottak ideális célokért harcoló fanatikusok.

A vád- és védőbeszédok alhangzása után az elnök berekesztette a tárgyalást és a bíróság néhány perccel egy óra után itelehoztatalra vonult vissza.

HALÁL, HALÁL

A rendkívüli katonai törvényszék délután fél 2-kor hirdette ki az ítéletet. A bíróság büntetésnek mondotta ki Planetta Ottót hazaurulás és gyilkosság büntetésében. Holzweber Ferencet pedig hazaurulás büntetésébe és kötélt általi halálra ítélte. Az ítélet ellen nincs fellebbezés. A kivégzést a legsürgősebben végre kell hajtani. Először Holzwebert viszik a bitófa alá, utána pedig Planettát. Plenáriának végig kell néznie büntetés kivégzését.

MÉG HÁROM ÓRÁT ÉLNEK

A katonai törvénykönyvnek az a rendelkezése, hogy a rendkívüli katonai bíróság ítéletét a „legsürgősebben” végre kell hajtani, a halálbüntetés kiszabásánál legfeljebb három órát jelent. Holzwebert és Planettát legkésőbb délután félötig fel kell akasztani.

KEGYELMET KÉRTEK

Bécs, július 31. A törvényszék Planetta és Holzweber vádlottak kegyelmi kérvényét vizsautasította.

Két kivégzés

Bécs, július 31. A halálraítéltek délután 4 óra 45 perckor hajtották végre az ítéletet.

A kötéltáltali halálra szóló ítéletet először Holzweberen, aztán Planettán hajtották végre.

Az ítélet végrehajtása 16.35 órakor kezdődött és kb. 30 percig tartott. Először Holzweber Ferencet végezték ki. Mielőtt eltávozott cellájából, bucsút vett feleségétől. Vallási vizsgálatában Zimmermann dr. evangélikus lelkész részesítette. Ez az aktus imával kezdődött, amit a bírósági tanúk levett kappal hallgattak meg, ugyanakkor a kivonult gyalogszázad tisztelgett. Amikor a halál beállt és a holttestet lepelbe göngyölték, Planetta Ottót vezették a bitóhoz, miután az is vallási vizsgában részesült Gück kath. fogházi lelkész részéről. Mindkét elítélt hátra fordult meg. Holzweber utolsó szavai ezek voltak: Németországért halok meg. Eljen Hitler!

Planetta is ezzel a kiáltással halt meg:

Eljen Hitler!

Bécs, július 31. Holnapra a szerdai puccs további résztvevői ügyében tüntetik ki a tárgyalást.

Érdekes ötlet a magyar dollártartozás rendezésére

Érdekes ötletet vetett fel Magyarországnak az Egyesült Államokkal szemben fennálló tartozásai rendezésére Putzer J. Ottó, Miami-ban lakó amerikai hazánkfi.

Az Egyesült Államok magyar polgárainak Putzer szerint mintegy 25.000 dollár követelése áll fenn amerikai polgárokkal szemben Amerikában. Ők ezt a követelést hajlandók átengedni az Egyesült Államoknak, ha ezt az összeget levonják a Magyarországot terhelő adósságból. Hajlandók továbbá átengedni 25.000 dollár értékű amerikai ingatlanukat az Egyesült Államoknak, ha a magyar kormány ugyanilyen értékű ingatlant nekikre kebelezet be Magyarországon.

Eszerint Magyarország tartozásából 50.000 dollárt leírni Amerika és ez a tranzakció Magyarországnak csak 25.000 25.000 dollár értékű ingatlanába kerülne. Tekintettel arra — írja Putzer, — hogy Magyarország június 15-i törlesztése 32.669 dollárt tett volna ki, a magyar kormány kötelezettségét teljesíthette volna a javára írt 50.000 dollárból.

Magyarország külföldi adósságainak rendezésére szinte naponként vetődnek fel különböző ötletek, amelyeknek megvalósítása azonban a legnagyobb aka-

dályokba ütközik. Mindenek előtt a legtöbb tervnek van egy elvi jelentőségű akadály, az, hogy a hitelezők egyenlő elbánást követelnek és ezt az egyenlő elbánást minden ilyen elgondolás keresztüliör.

De ettől az elvi jelentőségű akadálytól eltekintve is a lebonnyolításnál igen sok kisebb akadály jelentkezik. Ebben az esetben például felmerülne az a kérdés, hogy az Egyesült Államok elfogadná-e fizetésül a követeléseket és az ingatlanokat és pedig elfogadná-e olyan értékben, mint ahogy azt a terv felvetője képzeli? Viszont ugyanezek a nehézségek a másik oldal lebonnyolításánál is jelentkeznek: megfelelnek-e azok az ingatlanok, amiket ellenértékül a magyar kincstár nyújtana?

Mind ezeknek az elvi nehézségeknek dacára értesülésünk szerint Putzer tervével foglalkoztak az illetékes körök. Putzer ugyanis tervezetét elküldte Hull államtitkárnak, Amerika pénzügyi direktorának és elküldte a magyar külügyminisztériumnak is. Ugy tudjuk, a magyar külügyminisztérium Magyarországot washingtoni követéssel küldte ki a tervezet adatait beszerzése céljából s a washingtoni válasz megérkezése után dönt afelett, hogy a tervezet részleteivel érdemben foglalkozzék-e.

Rendkívüli közgyűlés összehívását kéri

Zöld Aladár és társai törvényhatósági bizottsági tagok rendkívüli közgyűlés összehívását kéri és e célból a következő önálló indítványt terjesztették be: Tisztelettel javasoljuk, hogy a törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlésben foglalkozzék a debreceni adózó polgárok súlyos helyzetével, a tulajgás adókövetésekkel, a kivételesen túlságosan szigorú adóztatási eljárással s idevonatkozó észleleteit a kormányhoz juttassa el.

Figyelemmel a túlszántuli rossz terméshől fakadó súlyos gazdasági helyzetére és figyelemmel a mai időkre, amelyek a társadalomban az elégtelenséget és békétlenséget amugy is kiváltják, foglalkozzék a törvényhatóság azokkal a különleges és feltűnően érde-

kes adóvizsgálatokkal is, amelyek most a pénzügyigazgatóság terén jelentkeznek.

Tisztelettel kérjük, hogy ez indítványunk letárgyalására az 1929. évi XXX. t.-c. 23. §-a 3. bekezdése értelmében a törvényhatósági bizottságot rendkívüli közgyűlésre összehívni méltóztassék.

Az önálló indítvány most van kitéve a polgármesteri hivatalban, hogy a bizottsági tagok aláírják.

Időjárás

Időjárás: Meleg idő, megélénkülő déli szél, nyugatról felhősödés.

Dollfuss politikai végrendelete

Páris, július 31. Az Intrasigeant bécsi jelentése szerint Dollfuss kancellár politikai végrendeletét megtalálták. A nagyjelentőségű okiratban Dollfuss ki-

jelenti, hogyha netalán ő eltűnnék a politika életéből, Ausztria politikai vezére Schuschnigg, katonai vezére pedig Starhemberg legyen.

Dollfussné újra gyermekeinél van

Róma, július 31. Havas: Dollfuss kancellár özvegye egy osztrák tisztviselő kíséretében megérkezett Riccionebe. Mussolini felesége a két Dollfuss gyerekkel együtt várta az özvegyet. Dollfussné sirva csókolta meg két gyermekét, majd Mussolini feleségét. Ezután gépkocsival a St. Asceo villába hajtottak. Valószínű, hogy ma este Mussolini is odaérkezik.

Rómából jelentik: Mussolini a tragikusán meghalt Dollfuss kancellár öz-

vegyének Riccionében egy tengerre néző villát bérelt és azt életfogytiglani használatra az özvegynek átengedte. Ugyanekkor a két árva nevére ösztön-díjat létesített. Abban az esetben, ha a két gyermek egyetemi tanulmányokat akar végezni, úgy a páduai egyetemen teljesen díjtalanul tanulhatnak. A Duce nagylelkű ajándéka bizonyítja, hogy mennyire szívén viseli Dollfuss özvegyének sorsát.

A Rákóczi induló a világ filmversenyében

Budapest, július 31. A Biennális néven ismert két évenkénti nemzetközi filmművészeti kiállítás keretében nyílik meg augusztus 1-én Velencében a II. nemzetközi filmművészeti kiállítás. A kiállítást rendező nemzetközi oktató filmintézet a végzett hatalmas propagandamunkán kívül az egyes nemzetek kormányát nemzeti bizottságok alakítására kérte fel, hogy a kiállítás előkészítő munkálatait elvégezzék. Magyarországon a nemzeti bizottság vitéz leveldi Kozma Miklós elnökletével alakult meg 1933 őszén, a második nemzetközi filmkiállításra már 56 nagy vállalat jelentette be részvételét legkiválóbb alkotásaival. Ugyancsak a kiállítással egyidőben tartják meg Velencében a filmszínészek, scenáriumírók, rendezők és zeneszerzők kongresszusát

is, továbbá a filmművészeti újságírók és kritikusok összejövetelét.

A magyar nemzeti bizottság feladata nehéz volt, mert ámbár sok, külföldön is nagy sikert aratott filmművészünk van, ezek idegen produkciók részére dolgoztak, így őket csak egy-két sorozatban tudja a bizottság Velencében bemutatni.

A magyar filmek közül a Rákóczi indulót küldi ki a bizottság a kiállításra. Ezenkívül kiállítja a magyar filmművészet fejlődését ábrázoló képsorozatot 1895-től napjainkig. Felvonulnak a magyar amatőr, keskenyfilmgyártók is. Részt vesz a kiállításon Pulváry Károly magyar mérnök, utósinchron talál-mánya is. Ez az eljárás a beszélő fil-meket ülteti át utólag más nyelvre.

Jeget gyártanak a meleg engerből kapott energiával

Dunkerque, július 31. A francia tudományos akadémia tagjainak küldtsége D'Arsoval-nak, Perrin-nek és sok más híres tudósnak részvételével látogatást tett a Dunquerqueben horgonyzó „Tunis” nevű hajón. Ezen a hajón Georges Claude hatalmas üzemet rendezett be a meleg tengerek hőenergiájának kihasználására. A „Tunis” a napokban indul el Dél-Amerika felé.

Claude érdekes találmányának lényege az, hogy felhasználja az energiát, amely a tenger felületének és a mély vízrétegeknek különbségéből áll elő. Ez a különbség természetesen legnagyobb a trópusi tengerek-nél ezért a „Tunis” ott fogja működését megkezdeni.

— Eljárásom abban áll — mondotta a feltaláló — hogy légüres tér-ben felforralom a trópusi tengerek

felületének vizét. Az így keletkező gőz összesűrösödik, ha érintkezik a mélysegek hideg vizével.

A forraló és a sűrítő között gőz-áram keletkezik, melynek sebessége 500 métert is elérhet óránként. Ha ebbe a forgószélbe turbinát helyezünk, a turbina forogni kezd és felhasználható energiát termel.

A hajóról 700 méter hosszú cső nyúlik le, ez szívja fel a hidegvizet a tenger mélyéről.

Igen érdekes az, hogy a meleg tengerből kapott energiát jég-grátásra használja fel a feltaláló.

— Verne Gyulának bizonyosan tetszett volna ez az üzem, — mondta Claude — mely a forró tengerbe bocsátja csápjait s mindennap egy jég-hegyet húz ki belőle.

NEM TALÁLJÁK A GOLYÓT BARÓ TUNKL FŐISPÁNI TITKÁR TESTÉBEN

Szeged, július 31. Megirtuk, hogy pisztolypárbaj volt szombaton délben Szegeden báró Tunkl Tamás főispáni titkár és dr. Lázár Ferenc járásbíró között s a főispáni titkár súlyos sebesüléssel végződött. Az orvosi vizsgálat ma megállapította, hogy a pisztolygolyó nem érintett nemesebb részt és a báró a körülményekhez képest jól érzi magát. A golyót azonban sehoh sem találják, pedig a hasfalat felnyitották.

Néhány nap mulva Röntgen-vizsgálatot tartanak és így keressik meg a golyó helyét. Érdekes, hogy Tunkl báró feleségét szintén a kórházban ápolják, ugyanott, ahol a báró fekszik. A felesége még mitsem tud a férje sebesüléséről, azt mondták neki, hogy a bárónak fontos ügyben hirtelen el kellett utaz-

nia Szegedről. A párbaj ügyében egyébként a szegedi rendőrség megkezdte a nyomozást.

A MAJOM NEM SZERETI A SZÖKÉKET, CSAK A BARNA NŐKET

Egy berlini nyári vendéglőben nagy felfordulást okozott egy majom, mely szabadon szokott járni a kerthelyiségben. Rángrott egy szőke pincézőre, megharapta s már a torkát akarta át-harapni, mikor sikerült ártalmatlanná tenni. A majom általában nem szenvedheti a szőkét, de nyugodtan túri, ha barna nők simogatják.

„KOZPONTIBAN”
o'csón s kellemesen szórakozhál
Szép kerthelyiség, o'csó, tiszta vendégszobák — Cigányzene mellett
REGGEL 5 IG NYITVA.

Hindenburg utolsó óráit éli

Szigoru utasításokat adtak ki halála esetére

Neudeck, július 31. Hindenburg birodalmi elnök ma délelőtt felkelt az ágyból, villásreggelizett és közben élénk érdeklődést mutatott minden iránt, ami környezetében történt. Utána visszafeküdt az ágyba és nyugodtan elaludt. Az elnöknek nincs láza, érverése erőteljes, percenként valamivel több a szokottnál.

Berlin, július 31. Neudecki jelentés szerint Hindenburg állapotában az éjszaka folyamán rosszabbodás állott be. Az elnök már egy idő óta testi gyengeségekben szenved. Hindenburg magas korára való tekintettel, komolyan aggodnak környezetében. Az elnök kezelő orvosai állandóan mellette tartózkodnak.

Berlin, július 31. Hindenburg elnök állapota válságosra fordult. Berlinben a legrosszabbtól tartanak s a neudecki kastélyban, ahol a súlyos beteg fekszik,

állandóan tanácskoznak az orvosok, hogyan lehetne meghosszabbítani az aggtábornagy életét.

Keddén déli 12 órakor hivatalos jelentést adtak ki, amely a következőképpen hangzik:

Neudeck, július 31. Hindenburg elnök, aki néhány hónap óta hólyagbántalmakban szenvedett, Neudeckben való tartózkodása óta lényegesen jobban érzi magát. Az agg elnök teljes szellemi frissességgel és örömdetes egészségi állapotban látta el hivatali teendőit és még tegnap is kihallgatásokat tartott.

Kiseb testi gyengesége, amely néhány nap óta tartott, az elmúlt éjszaka mindinkább érezhetőbbé vált. Az elnök magas korára való tekintettel indokolt a komoly aggodalom.

Hindenburg kezelő orvosai állandóan Neudeckben tartózkodnak.

Nem szabad találgatni, hogy ki lesz az utód

Berlin, július 31. Hogy hivatalos helyen mennyire aggasztónak tartják Hindenburg elnök állapotát, az abból is látszik, hogy szigorú utasítás ment a lapokhoz arra nézve, hogy miképpen kell viselkedni a katasztrófa bekövetkezése esetén. A megbetegedésről és az elnök állapotának súlyos fordulatáról nem szabad külön kiadásokat rendezni. Hirt lehet adni arról, hogy Hindenburg betegsége komoly, ezt feltűnően is szá-

bad közölni, szabad megemlékezni az elnök érdemeiről, amelyeket Németország körül szerzett, egyéniségéről, jellemének nagyságáról, de nem szabad találgatásokba bocsátkozni, hogy ki lesz az utód és nem szabad arról sem írni, hogy halálának mi lesz a hatása a német politikára nézve. Erről a tárgyról csak azt közölheti a német sajtó, amit a hivatalos távirati ügynökség bocsát rendelkezésére.

Nem állott be rosszabbodás

Berlin, július 31. Hindenburg birodalmi elnök állapotáról ma délután 5.15 órakor a következő orvosi jelentést adták ki:

Hindenburg birodalmi elnök állapota

tában nem állott be rosszabbodás. Délután a beteg kevés táplálékot vett, láza nincs, az érverés kielégítő. A kezelő orvosok nevében: Sauerbruch tanár.

Négy orvos őrködik

Neudeck, július 31. A Hindenburg birodalmi elnök állapotáról szóló hírek futólüzként terjedtek el Neudeckben. A kastélyba állandóan érkeznek az érdeklődő táviratok. A szobákban a eselődés lábujjhegyen jár és mindenki csak suttogva beszél. Az I. emeleten felváltva 4 orvos őrködik a nagybeteg elnök betegágyánál, aki csendes álomba merült. A szomszéd szobában Hindenburg Osz-

kár ezredes, a tábornagy fia tanácskoztat Sauerbruch orvostanárval a beteg állapotáról. A professzor még nem adott fel minden reményt. A reggeli vizsgálat után tényleg azt jelentik, hogy Hindenburg állapota kicsit javult s sokan abban bíznak, hogy Hindenburg elnök erős szervezete ismét diadalmaskodni fog a betegség felett.

Lapbetiltás Hindenburg miatt

Berlin, július 31. A Deutsche Zeitung mai esti kiadásában a birodalmi elnök megbetegedésével kapcsolatosan közölt, minden tekintetben alaptalan megjegyzései miatt 8 napra betiltották.

A kérdéses számot elkobozták, a felelős szerkesztőtől pedig további intézkedésig azonnal megvonták az újságról igazolványt.

Hitler készül

Páris, július 31. A Havas Iroda jelenté Berlinből: Hitler kancellár sürgősen összehívta Berlinbe a birodalmi

valamennyi miniszterét, tekintettel Hindenburg birodalmi elnök egészségi állapotáról érkezett nyugtalanító hírekre.

Mély részvét Londonban

London, július 31. Hindenburg birodalmi elnök egészségi állapotának komolyra fordulása az egész nyilvánosság legmélyebb részvétét ébresztette fel. Valamennyi lap az első oldalon fényképeket közöl az Angliában nagyrabecsült

vezértábornagyról és korára való tekintettel aggodalmának ad kifejezést.

X Ön is szereti, ha olesó áron, elsőrendű munkát kap. Készíttesse felvételeit Lienernél, Csapó ucca 1 szám alatt

Az osztrák lázadás kisebb szereplői koncentrációs táborba kerülnek kényszermunkára

Bécs, július 31. A keddre virradó éjszaka rendkívüli minisztertanács volt Schuschnigg kancellár elnöklésével. A minisztertanács a honvédelmi és közbiztonságügyi államtitkárok jelentést tettek a legutóbbi napok zavargásairól és közölték, hogy az egész országban mindenütt sikerült a legteljesebb mértékben a rendet és a nyugalmat helyreállítani. A lázadók utolsó, lokális jellegű kísérleteit is elfojtották. A minisztertanács elhatározta egy újabb törvény életbeléptetését a lázadásban résztvevő nemzeti szocialisták ellen fogantatandó intézkedésekről. Az új

törvény értelmében, amely kedden má megjelent

koncentrációs táborba kerülnek és kényszermunkát tartoznak végezni mindazok, akik a lázadásban csak kisebb szerepet játszottak.

Hasonlóképpen kényszermunkára utasítják és vagyonukat elkobozzák azoknak, akik ellen e napok eseményeiben való részvétel miatt bírói eljárás van. Felmentés esetén vagyonukat visszakapják.

A lázadásban nagyobb szerepet játszott nemzeti szocialisták rögtönítél bíróság elé kerülnek.

Mussolini befejezett tények elé állítja a nagyhatalmakat az osztrák restauráció ügyében

140.000 felfegyverzett olasz ka tona az osztrák határon.

Bécs, július 31. Megbízhatónak látszó forrásokból érkező híreket közölnék az osztrák restaurációval kapcsolatban. Állítólag

Olaszország definitív helyzet elé akarja állítani a nagyhatalmakat. Az elhatározás az, hogy Olaszország támogatni fogja az osztrák restaurációs törekveket. Ebben a kérdésben állítólag már titkos tárgyalások folytak Párisban, Rómában és Bécsben egyidőben. Ma délelőtt az egyik nagy olasz lap bécsi tudósítója e kérdéstről azt a

felvilágosítást adta, hogy Mussolini az osztrák restaurációs kérdésben fajt accomplit elé akarja állítani a nagyhatalmakat.

Természetesen e fajt accomplit bizonyos tapogatózó tárgyalások fogják megelőzni. Mussolini száznegyvenezer fölfegyverzett katonája változatlanul fegyverben áll az osztrák határon. Külpolitikai körökben úgy értesültünk, hogy e száznegyvenezer ember készenléte szintén a restaurációs tervvel van összefüggésben.

Svájc erélyes demarsot intézett Németországhoz

Bern, július 31. A svájci szövetségi kormány erélyes demarsra szánta el magát a staadi bombaesempészési ügyben. A Bodeni-tó partján fekvő St. Gallen városkában, mint ismeretes, a bécsi nemzeti szocialista puccs kitörését megelőző szombaton robbanóanyagokat foglaltak le, amelyeket német nemzeti szocialisták svájci területen át Ausztriába akartak csempészni. A szövetségi kormány a helyzetet alaposan megvitatta, kedden délben úgy határozott, hogy tiltakozó jegyzéket nyújt át Berlinben. Feer követségi tanácsos a a berlini svájci követség ügyvivője utasítást kapott, hogy adja át még a délután folyamán a német külügyminisztériumban a demarsot.

A minisztertanács ezenkívül elhatározta, hogy a letartóztatásban lévő esempészeket a robbanóanyagról szóló törvény rendelkezései értelmében a szövetségi büntető törvénysszék elé állítja. Azt a tervet, hogy a vádlottakat határsértésért és nemzetközi jogba ütköző bűncselekményért is felelősségre vonják, elejtették.

Berlin, július 31. Havas: A berlini svájci követ a Wilhelm Strassen átnyújtotta a Bodeni tavon történő robbanóanyag csempészet ellen tiltakozó svájci jegyzéket.

NEM LESZ HÁBORU

St. Paul, július 31. Kellog kijelentette, hogy nem hiszi, hogy az ausztriai események európai háborút idézhetnének elő.

50 millió dolláros örökség

Berlin, július 31. Mintegy 10 évvel ezelőtt meghalt Amerikában Petrás Dániel, egy kivándorolt, aki 50 millió dollárt hagyott hátra. Petrás utolsó akarata az volt, hogy végrendeletét csak 10 évre halála után bontsák fel. A végrendelet most megtörtént felbontásakor kint, hogy Petrás 3 testvérére hagyta hatal-

mas vagyonát, Petrás testvérei közül egy Berlinben van férjvel, egyetlen élő fivére pedig Varsóban él, a harmadik örökös Petrás unokaöccse, akinek lakhelye Essenben van. Így tehát az örökség legnagyobb része, mintegy 96 millió márka Németországba kerül.

Clevelandi magyarok a revízióért

Cleveland, július 31. Clevelandban magyar tudományos kör név alatt főleg Amerikában született és nevelkedett magyar leszármazású kiválóságokból egy Magyarországra igazával és a trianoni szerződés revíziójának szükségességével

foglalkozó társaság alakult. A kör eddig 10 estélyt tartott.

x Amatőrök öröme Liener fotoszaküzlete dusan felszerelt áruraktárával, Csapó ucca 1. szám.

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derekfájat ellen a természetadta „Ferenc József” keserűvíz, naponként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt.

IRODALOM

ALFRED DÖBLIN,
„BERLIN, ALEXANDERPLATZ”.

Alfred Döblin a német irodakadémia tagja, orvos és hivatása a legkülönbözőbb társadalmi osztályok férfiival és nőivel összehozza. A nagy német író legismertebb alkotása a „Berlin, Alexanderplatz”. A berlini gangsterek, betörők, kitarított férfiak és uccai nők, a nagyváros ötödik rendjének világába viszi el az olvasót. Ott játszódik le ennek a regénynek hallatlan izgalmas meseje, mely számtalan fordulatával hű képe a háboru utáni német főváros életének, Biberkopf, a regény főszereplője a börtönből kerül ki az első oldalakon. Innen kezdve kísérjük végig életútját, amikor a rázúduló csapások alatt megtisztul lelke és új más emberré válik. Lelke átalakulásában döntő esemény szerelme, a kis Mici iránt, akit ártatlanul és érdemtelenül elragadnak tőle, akit meggyilkol a megtestesült gonoszság, Reinhold, akivel Biberkopfnak élete küzdelmes szakában buszánia kell.

A jó és rossz küzdelmével a „Berlin, Alexanderplatz” hallatlan mélységű írásművé válik, amely a maga magasabb etikai tartalmával is méltán a világirodalom legjava között foglal helyet. A főszereplő és a köré csoportosult változatosnál változatosabb alakok modern miliőben az antik végezt tragédiákat idézik, bizonyos tekintetben egy modern Jób megpróbáltatásainak is lehetne nevezni ezt a művet, mely ujszerűségével, tárgy merészével, stílusával és képeinek pazar bőségével teljesen új szintet jelentett és jelent a világirodalomban és nyeresége fordításos irodalmunknak, hogy a magyar olvasókör számára is megközelíthetővé válik.

Biberkopf kitor a végezt ellen, diadalmaskodni akar rajta, de a sors erősebbnek bizonyul nála, maga alá gyűri és megadásra, letörésre kényszeríti. Döblin teljes tudatosan biztos megadással választja ezt az utat, melyet nemcsak olvasóival közöl, de többször nyomtatékosan is figyelmezteti is erre. Ebből a szembeállításból Biberkopf életével és olvasóival szemben adódik az a belső izgalom, ami a regény minden jelenetét átfűti és egyedülálló élménnyé teszi.

A Berlin, Alexanderplatz mint eseményes, érdekes regény is elsőrangú alkotás, megérdemli azt a hírnevet, amely övezi és ritka élmény marad mindenkinek, aki végigolvassa.

A regényt dr. Braun Soma fordította le nagy elmélyedéssel és az eredeti mű minden árnyalatának gondos visszaadásával. Színes borítékkal, egész vásonkötésben, hófehér, famentes, könnyű papíron a Nova Irodalmi Intézet kiadása.

FELHÍVÁS A MONTI KÖR TAGJAIHOZ

A Monti Kör legutóbbi olaszországi tanulmányútjának sikerét nagy mértékben előmozdították a Nyári Egyetem volt olasz hallgatói, akik a figyelem ezer jelével vették körül a debreceni kirándulókat. Az olaszok részéről tapasztalt előzékenységre hivatkozva a Monti Kör elnöksége ezúton kéri az olaszbarátokat és az olaszországi uton résztvevőket, hogy a Nyári Egyetemre a ma délután 5 óra 52 perces gyorsvonattal érkező olasz csoport fogadására a máv. pályaudvar első osztályú várótermében megjelenni szíveskedjenek.

LIENER FÉNYKÉP FOGALOM!

20 éve nem volt olyan mulatság Debrecenben, mint a Tündéréjszaka lesz

Olcsóság, jókedv, villamos és tánc reggelig

Páratlanul nagyarányú érdeklődés előzi meg városzerte a nagyvárde Tündéréjszakát, amelyet 4-én, szombaton este rendeznek meg horribilis anyagi áldozatokkal, óriási felkészültséggel a debreceni újságírók. Az eredeti tervek szerint a TIKÁV területén zajlott volna le ez a monstre népiünnepély, amelyhez fogható éppen husz évvel ezelőtt, a világháború kitörése előtt volt utoljára Debrecenben. Az ünnepség rendező gárdájához az elmúlt napokban számtalan helyről érkezett tanács és kérés, amelyek szerint a TIKÁV pavillonjai táncmulatságok céljaira nem a legideálisabbak és sokkal helyesebb volna a nagyvárde Vigadó tőkéletesen berendezett, idillikusan szép helyiségeiben megrendezni ezt a kolosszális arany mulatságot. A rendezőgárda elismerte a seeregéstől befutó jótanácsok helyességét és éppen ezért tegnap felkeresték Löbl Ödönt, az Arany Bika r.-t. vezérigazgatóját, aki tekintettel arra, hogy a Tündéréjszaka tiszta bevételre szociális jótékony céllal szolgál, készséggel hozzájárult ahhoz, hogy a Vigadó külső és belső összes helyiségeit átadja az ünnepség színterül és ezenfelül a Vigadó külső terezzának bejárattól erre az alkalomra áthatolhatóan drótsóvénnyel korridor fog épülni, amely a Vigadót közvetlenül összeköti majd az alig egy percnyi tá-

volságra levő Kereskedelmi Csarnok nyári helyiségével. Ilyenformán tehát a legteljesebb kényelemben el lehet helyezni azt a hat-nyolcezer főnyi tömeget, amelynek megjelenésére a rendezőség számít. Az ünnepség grandiózus arányaira jellemző, hogy egyszerre három helyen folyik majd a tánc.

A Vigadó külső terezzán Hágai Béla pompás cigányzenekara húzza a talpalálót, a belső Vigadó udvarban az országos hírnevű Mocsányi és Lakos-féle jazz játszik, míg a Kereskedelmi Csarnok hatalmas udvarán egy megerősített jazz zenekar szolgáltatja a táncmuzsikát. Löbl vezérigazgató kívánságára a rendezőség hozzájárult ahhoz, hogy a Vigadó udvar szombat esti törzsközönsége a Tündéréjszakán is szokott szórakozóhelyén táncolhasson, éppen ezért péntek este tíz óráig a Bika r.-t.-nél, vagy az Újságíró Clubban lehet a Vigadó udvarra asztalt foglalni, a lefoglalt asztalokat azonban szombat este legkésőbb 9 óráig tartják fenn.

Pontosan este 8 órakor kezdődik a Tündéréjszaka, ekkor kerülnek sorra a tréfas mutatványok, ekkor kezdődik a tánc és 9 órakor repülnek a légből a tűzi játékok első rakétái. Egy teljes óra hosszat fog tartani a tűzijáték és ez a páratlanul szépnek ígérkező látványosság önmagában is megéri a belépőjegy

árát. A Tündéréjszaka rendezősége érintkezést keresett a Helyi Vasút agilis vezérigazgatójával, Gál Samuval is, akivel sikerült olyan megállapodást létesíteni, amely bizonyára a legteljesebb elismerést váltja ki a Tündéréjszaka közönségéből. Kombinált belépőjegyeket hoznak forgalomba, amelyek holnap reggeltől kezdve a Svetits trafikban és a városházépület Piac uccai trafikjában, továbbá valamennyi villamoskalauznál kaphatók. Egy ilyen kombinált belépőjegy ára mindössze 80 fillér. Ezzel a jeggyel szombaton este fél 7 órától kezdve a város bármelyik pontjáról villamoson lehet a Nagyvárdra kiutazni. Visszafelé a villamosok éjjel 2 óráig közlekednek s a publikumnak az a része, amely keresztlúszórakozza az egész éjszakát, reggel 5 órakor induló villamosvonatokkal térhet vissza a városba a kombinált jegy felmutatása mellett.

Az Arany Bika r.-t. teljes mértékben felkészül a legnagyobb számú vendégsereg ellátására is. A Vigadó udvaron a szokásos szombat esti árak lesznek érvényben, míg a külső terezzán és a Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben a rendkívül mérsékelt polgári árak irányadóak és ebben a két helyiségben ez alkalommal is felszolgálják az ötvenfilléres zónavacsorákat.

Németek és lengyelek érkeztek az első napon a Nyári Egyetemre

Lázás munka a Titkárságban az elhelyezések körül.

Megkezdődött az élet a Nyári Egyetemen. Megindult az idegen hallgatók bevonulása. Az idén valóságos invázió várható, annyi külföldi iratkozott be a nyári tanfolyamokra. Tegnap, az első nap, németek és lengyelek érkeztek. Megjött egy 15 főből álló müncheni csoport és a lengyelek 10 tagu küldöttsége. Köztük dr. Sanisló Borovszky, varsoi egyetemi magántanár.

SOK IDEGEN TUD MAGYARUL

Szinte csodálkozik az ember, midőn a vadidegennek gondolt idegen magyarul szólal meg, alighogy leszál a vonatról. Sőt más nyelven, mint magyarul, szóba sem áll az emberrel. Volt olyan hölgy is, aki vonakodott elfoglalni a részére kizemelt lakást, mert ott németül is beszéltek a háziak. Ő magyarul akar tanulni mindenáron!

MA JÖNNEK AZ OLASZOK ÉS MÉG EGY NÉMET CSOPORT

Ma érkeznek a Nyári Egyetem két legnagyobb külföldi csoportja: az olasz és a német. A kb. 25 főből álló német küldöttség a déli gyorsral jön. Délután a gyorsral érkeznek az olaszok. A Nyári Egyetem igazgatósága fogadja őket, de a város és a társadalmi egyesületek is képviseltetik magukat.

MA LESZ AZ ISMERKEDŐ ESTÉLY IS

Alighogy megérkeznek az idegenek Debrecen földjére, mindjárt történik gondoskodás, hogy jól érezzék magukat már az első perctől kezdve körünkben. Ismerkedő estély lesz ma este 8 órakor az Angol Királynő éttermében, ahol a magyar közönség számára is bőséges alkalom nyílik, hogy az idegenekkel ismeretséget kössön. A hozzánk seregülő idegenek iránt érdeklődők, különösen pedig az idegen nyelveken tudók kivételes olcsó áron vehetnek részt a vacsorán. A vacsorára szóló jegyeket a tit-

kárság megbízottja az estély előtt adja át. Az ismerkedő estélyre külön meghívót nem adott ki a Nyári Egyetem. Az érdeklődőket ezúton hívja meg.

CSÜTÖRTÖKÖN DÉLELŐTT LESZ AZ ÜNNEPÉLYES MEGNYITÁS

Mint már többször jeleztük, a Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása augusztus 2-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz a központi egyetem díszudvarán. A Rector Magnificus képviselőletében dr. Révész Imre teológiai professzor mondja a megnyitó beszédet. Utána dr. Hankiss János üdvözlő a megjelent vendégeket és idegeneket — németül, franciául és olaszul. Tekintettel arra, hogy az idegenek az idén jóval nagyobb számban látogattak el Debrecenbe, a Nyári Egyetem ezidei megnyitása is sokkal ünnepélyesebb lesz, mint az eddigiek voltak. Városunkban levő hivatalok és hatóságok képviselői, valamint társadalmi, egyházi és katonai előkelőségek már bejelentették részvételüket. A megnyitó ünnepély után az előadások azonnal megkezdődnek. Ugyanakkor lesz a nyelvkurzusok órarendjének megállapítása is. Az ünnepélyre meghívja ezúton is Debrecen közönségét a Nyári Egyetem vezetősége.

A Nyári Egyetem külföldi hallgatói közül a tegnap délutáni gyorsvonattal váratlanul megérkezett 15 német fiatalember, akiket a vasutállomáson a Nyári Egyetem részéről Hankiss János egyetemi tanár, a MANSZ részéről pedig Hegedüs Károlyné fogadott. Az este 10 óras vonattal két francia és 10 lengyel hallgató érkezett meg, akiket már az egész Nyári Egyetemnek az élén ünnepélyes külsőségek között Hankiss János és Hegedüs Károlyné fogadtak. Hankiss János üdvözlötte őket néhány keresetlen szóval, míg Hegedüs Károlyné virágot nyújtott át nekik.

A Nyári Egyetem ideérkezett külföldi

hallgatói este az Angol Királynő vendéglőben vacsorára gyűltek össze és a legjobb hangulattal a késő esti órákig maradtak együtt.

Turistaság

A MAGYAR TURISTA EGYESÜLET

Áttal Bükön és a Mátrán keresztül egyheti, augusztus 5—12-ig rendezett kirándulás programja és költségei. Vasárnap, aug. 5-én indulás Miskolcra vonat 6.10, Miskolctól Lillafüredig autóbussz vagy kisvasut 1.50, Lillafüredtől Garadna—Omassáig kisvasut 0.60, Szentléleki menházban elszállásolás és belépő 1.50, vasárnap ebéd batyuból, vacsora a menházban 1.20. — Hétfőn, aug. 6: Szentléleki menház, pihenés, környéki túra, ebéd és vacsora és elszállásolás a menházban 4.00. Kedd, aug. 7: Gyalogseta a hántúli menházunkhoz ebéd, vacsora és elszállásolás a menházban 4.00. Szerda, aug. 8: Erdei seta Hollókő, Gerenna váromok, Szalajkai völgyön le Szilvásváradra, ottan ebéd és vacsora, elszállásolás magánházaknál 4.00. Csütörtök, aug. 9: Vasutall le Belpátfalvára, ebéd a faluban és vacsora, elszállásolás a telekesi menházunkban gyönyörű erdei fenyvesek közepette 4.00. Péntek, aug. 10: Vasutall Eger megtekintése és ebéd 2.50, délután vasutall Gyöngyös, vacsora és elszállásolás 2.00. Szombat, aug. 11: Kisvasutall Mátrafüredre 0.40, Mátrafüredtől gyönyörű hegyi patakos utakon fel Mátraházára, ottan ebéd 1.50, délután fel Kékesre és vissza autóbusszal 1.00, este vacsora Mátraházán és elszállásolás 2.50. Vasárnap, aug. 12: Autóbusszal le Parádfüredre 2.50, ebéd Parádon 1.50, este haza Debrecenbe vonatköltség 6.50. Összesen 48.50 pengő. Jelentkezéskor 5 P szállásbiztosításokra lefizendő.

Vezető Springer József egyesületi titkár, a kirándulásokon részt vehet mindenki, ki a természet kedvelője. Hölgyek a menházakban külön szobákban lesznek elhelyezve.



Előfizetőinkhez!

Augusztus
1
Szerda

Felhívjuk és kérjük előfizetőinket, hogy az esedékes előfizetési díjakat a kézbesítőknél levő (világoskék színű) elismervények ellenében, esetleg kiadóhivatalunkban, (József kir. herceg ucca 1. szám), vagy posta útján, folyó hó 5-ig kiegyenlíteni sziveskedjenek, nehogy az előfizetési díjak késedelmes befizetése miatt a lap küldése akadályokat szenvedjen. **Kiadóhivatal.**

Kinevezés. Dr. Vargha Elemér h. polgármester az eddig a strandfürdőben mentőorvosi szolgálatot teljesített Lázár Zoltán szigorló orvost a mentőállomásra mentő szigorló orvossá kinevezte. Helyére a strandfürdőbe Gallé Tibor szigorló orvost nevezte ki.

Felhívás a frontharcosokhoz! Folyó évi augusztus hó 2-án délután 5 órakor a Frontharcos Otthonban gyülekezés egyenruhában, vagy lehetőleg sötét ruhában vitézségi stb. kitüntetésekkel, kivonuláshoz a 1848-49-iki debreceni csata évfordulójának megünneplésére, mely ünnepélyt városunk vezetősége rendez. Felhívjuk a bajtársakat, hogy ez alkalommal nálunk nagyobb számban jelenjenek meg. Előbocsátás.

Orvosi hír. Dr. Lovag Schmidt Félix OTI h. főorvos rendelőjét a Hunyadi u. 17. szám alól Battyhányi ucca 19. szám alá, az I. emeletre helyezte át augusztus 1-től.

Amerika leggazdagabb és legszegényebb embere unokatestvérek. Pittsburgból jelentik: Most jutott nyilvánosságra Amerikában, hogy Andrew W. Mellon volt pénzügyi államtitkárnak, Amerika egyik leggazdagabb emberének unokaöccse a legnagyobb szegénységben él Pittsburgban. Egész jövedelme az a másfél dollár, amit munkanélküliség fejében kap hentesétől. A volt pénzügyi államtitkár vagyona, mint ismeretes, a legújabb becslés szerint 2 milliárd 492 millió dollár. Mikor Andrew Mellon megtudta, hogy milyen körülmények között él az unokaöccse, felajánlotta neki segítségét. William Mellon azonban minden támogatást visszautasított s azt mondta, hogy a gazdaságánál jobban szereti az ilyen életmódot, amely lehetővé teszi, hogy csendesen éldögéljen olvasson és álmodozzék.

Japán rádió Debreczenben nincs. de olesóságáról meggyőződhet Mayer Emil okl. gépészmérnök. — Gyári készülékek bizományi raktára. Javítások, alkatrészek legolcsóbban. Villanyszerelés szakszerűen. Burgondia ucca 15. szám. Telefon 15-79.

Sósavat ivott egy debreceni köművesegéd és meghalt. A debreceni rendőrségnek jelentették, hogy Kozma György Patay ucca 18. szám alatt lakó köművesegéd öngyilkossági szándékából sósavat ivott és meghalt. A vizsgálát megállapította, hogy a köművesegédnek nem volt munkája már régóta és a munkanélküliség, a nyomorúság hajszolta a halálba. Az ügyészség a rendőrség jelentése alapján a temetési engedélyt megadta.

Az Iparos Ifjúság Önképző Köre ma, szerdán este fél 8 órakor rendes közgyűlést tart, melyre tagjait, valamint az uri és női fodrász munkavállalókat ezuton hívja meg az Iparos Ifjúsági Önképző Kör elnöksége.

Gyorsírási tanfolyam. gépirási tanfolyam kezdődik elsőjén a Naményi Gyorsíróiskolában (Miklós u. 8.). Mérsékelt tandíj. Állami vizsga. Al-lamérvényes bizonyítvány.

A kalapdobozokat felrakta a vonatba, de a kisgyermekét a hordárnál felejtette. Londonból jelentik: Hölgyekkel gyakran megesik, hogy vonatraszállás közben páni félelem fogja el őket, hogy a sok esomag és kalapdoboz közül valamit lenn felejtjenek. Ez a páni félelem lehet a magyarázata annak a példátlan esetnek is, amely Angliában, a devonporti állomáson történt. Egy csinos fiatalasszony érkezett taxin az állomás épülete elé. A csomagok jobbról, balról tornyosultak mellette és a karján egy kis gyermeket tartott. Már csak néhány perc volt hátra a vonat indulásáig. Hordárokat írt magához, rájuk bízta a csomagokat és az egyiknek kezébe adta kisgyermekét is, hogy addig vigyázzon rá, amíg ő megváltja a jegyet. Jegyváltás után rohant ki a Perronra, nyomában két hordárral: az egyik a csomagokat cipelte, a másik a gyermeket tartotta a karján. A vonat már benn állt a pályaudvaron. A hőröndöket, táskákat, kalapdobozokat éppen hogy behajigálták, a vonat már indult is. A fiatalasszony gyorsan megszámálta a csomagokat és az ablakon keresztül lekiáltott az egyik hordárnak:

— Rendben van. Fogja, itt a pénze...
A hőről egészen megfélekedett. Ugy látszik, az aranyhaju, kékszemű apróság nem volt a leltárban. A vonat már meglehetősen sebességgel lendült neki az útnak, amikor a másik hordár a gyermeket magasra tartva ijedten kiáltotta:

— Nagyságos asszony, a kicsikét nem viszi magával?

A fiatalasszony felsikoltott:

— Szent Isten, erről egészen megfélekedtem!

Az állomásfőnökség oldotta meg a kínos problémát. A vonat, amely már kifutott a pályaudvarról, nyílt pályán megállította. Nem az asszony kedvéért hanem a gyermekért. A fiatalasszony sírva, nevére ölelte magához a kisgyermekét és megígérte, hogy ezentúl nemcsak kalapdobozait, hanem a drága kis apróságot is számontartja.

X CSERÉPKÁLYHÁK állandóan nagy választékban. Átrakások Hardtmuller-szerre. tisztítást. Javítást olesón vállal. Göncey kátyhásmester, Csapó u. 19. szám — Telefon: 25-68. szám.

Ha Ön gyorsan akar jól megkényeztetni, használjon „Igmándit” s be fog teljesülni.

Fel-arahottak egy szépségkirálynő. Londonból jelentik: A detektívek kikutatták, hogy ki volt az a szerencsétlen nő, akinek feldarabolt holttestét a brightoni pályaudvar vasúti ruhahatárában egy nagy bőröndbe gyömöszölve megtalálták, de akinek feje még mai napig sem került meg. Az áldozat Constance Hunyate, egy londoni női szabóegéd ragyogó szép próbakisasszonya, szépségkirálynő. „Miss Hastings 1934”, akit most májusban Prágába vittek egy filmfelvételhez. Onnan visszatérve együtt lakott egy barátjával, szombatoként vikendre mindig Brightonba szokott menni s egy ilyen kiránduláson eltűnt. Mikor a brightoni első számú holttestet felboncolták a törvényszéki orvosok, feltűnt az áldozat gyönyörű lába, a szépen ápolt fényezett köröm a lábujjakon s már akkor sejtették a detektívek, hogy az áldozat táncosnő lehetett. Az orvosok azt mondták, hogy a földarabolt nő legfeljebb 20—25 éves volt. A rendőrség utána nézett az eltűntek lajstromában és megállapította, hogy Constance Hunyate személyleírása tökéletesen meg egyezik a boncolás adataival, a leány abban az időben tűnt el, amikor a brightoni áldozatot megölték és a kor is egyezik, a szépségkirálynő husz éves volt.

X Arany és ezüst ékszer. órák hallatlan olesó árakon. Rottmann ékszerésznél. Piac u. 30. udvarban. Órák és ékszerék javítása.

X Legszebb családi és esküvői képek Lienernél, Csapó ucca 1. szám.

Nem készt el

mert a szezonvégi kiárusítás fdejére mélyen leszállított árak továbbra is érvényben vannak.

Siessen most vásárolni.

Divatárak

- Imprime crépe de chine pazar szép mintákban 2'30
- Marocain egész nehéz minőség divat kabát-ra 3'60
- Crep Ami divatmintás ruhaanyag 1'90
- Gyöngy vászon szép pastel színekben 1'80
- Burette ajouros és sima minden divatszínben 1'30
- Mosó marocain a leg-szebb divat mintákban 0'98
- Mosó selyem óriási vá-laszték, új mintákban 0'78
- Pongyola erepp szép pastel színekben 0'78

Uri divat

- Reclám ing színes elej-el, külön gallérral 1'80
- Költő sporting, prima minőség, — minden nagyság 1'98
- Panama ing sport és apacs fazonban 3.90
- Puplínette ing, 1 ke-mény, 1 puha gallér-al 4'90
- Hálóing mosott vászon-ból, többféle fazon-ban 2'98
- Rövid alsónadrág színes sefirből 0'98
- Aalsónadrág, rövid, — gombos, freskóból v. fehér rayeből 1.96
- Férfi sokni műselyem kocka beszívésse! 0'38

Különfélék

- Rojtos törölköző, da-rázsfészeskes 0'35
- Frottir törölköző prima minőség 0'98
- Étsalvéta prima kockás damastból 0'78
- Damast abrosz, prima, virágos és kockás 2'90
- Kerti abrosz beszívött mintával, garantált szintartó 2'60
- Len kávé és jour kész-let salvétával 4'80
- Szövet ágyterítő, mo-dern esikozással 4'40
- Henesertakaró, modern esikozással 5'40

Fürdőcikkek

- Női és férfi fürdő trikó modern fazon 1'50
- Női szoknyás fürdőruha legfinomabb makkó anyag 3'96
- Gyermek fürdő trikó és napozó 0'78
- Atléta trikó prima minőség fehér és fekete, No. 3-as 0'80
- Gumi és gyökércelapó, friss anyag 0'98
- Gumisapka sokféle fa-sonban és színben 0'30
- Frottir kelme, 150 cm széles, prima minőség 5'20
- Frottir kabát, hosszú ujjal, fess fazonok-ban 12'—

Női divat

- Selyem harisnya, prima műselyemből, szép szövésű 0'96
- Matt harisnya, hibátlan prima minőség 1.90
- Divat kesztyű a legjobb minőségben 0'65
- Gyermek sokni, prima flór anyagból 0'30
- Női selyem nadrág, at-las csikos műselyem-ből 0'98
- Gyermek selyem nadrág prima műselyemből 0'75
- Divat blous gyönyörű fazonokban 1'20
- Női divat ernyő, színes, bordírt és csikos 6'80

Paplan, takaró

- Személyzeti paplan, ke-vert gyapottal töltve 5'90
- Dupla cloth paplan, pri-ma fehér vattával 9'80
- Brokát selyem paplan, gyönyörű műselyem fel-sővel 18'50
- Flanell takaró, bárso-nyos, minőség, mo-dern kockás 4'80
- Weekend takaró, prima minőség 3'—
- Paplanlepedő zeiműs és sima, prima minőség 4'40
- Párnahuzat, prima mo-sott siffonból 2'50
- Kis párnahuzat gondos kidolgozással 1'20

CSILLAG TESTVÉREK

Piac- és Simonffy-u. sarok.

— Asztma és szívbetege, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, a bőr megbetegedései és furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatású természetes „Ferenc József” keserűvíz az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja s a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.

A júliusban kiadott építési engedélyek

Pintye János, Létei ut 17. szoba, konyha, kamara, előszoba. Építési Tokai Gyula kőművesmester. — Pataki János, Beke u. 17. szoba, konyha. Építési Bottka Lajos kőművesmester. — Kun Sándor, Laktanya u. 1. 2 szoba, konyha, kamara, előszoba. Építési Dézsi Ferenc kőművesmester. — Koresmáros Erzsébet, Szegedi Gergely u. 16. told. konyha, kamara. Építési Pásztor Lajos kőművesmester. — Darai Lajos, Malvin u. szoba, konyha, mosóház, kamara. Építési Pásztori Lajos kőművesmester. — Kelemen Sándorné, Szeremlei u. 27. told. konyha, kamara. Építési Maruczinecz Mihály kőművesmester. — Bíró Dénes, Kovács u. 10. told. szoba, veranda. Építési Helody József kőművesmester. — Szoboszlai Imre, Doberdó u. 10. nyári és mosókonyha. Építési Takáts Albert építőmester. — Ref. egyház, Kálvin tér 5. 1 nagyterem és konyha. Építési Nagy Sándor kőművesmester. — Dr. Szilágyi István, Jókai u. 46. told. mosókonyha, kamara, előszoba. Építési Vigh Lajos kőművesmester. — Özv. Pinczés Imréné, Ondód, 2. szoba, konyha, 2 istálló. Építési Görög József kőművesmester. — Böszörményi István, Tancsics Mihály u. 15. szoba, konyha, kamara. Építési Kovács István kőművesmester. — Sipos Gáborné, Dézsi András u. 5. mosókonyha, nyári konyha. Építési László András kőművesmester. — Ladányi József, Szarazi Ferenc u. 15. szoba, konyha. Építési Bakos István kőművesmester. — Martinek Ferenc, Széchenyi uca 73. szoba, konyha, kamara, előszoba. Építési Veres Lajos kőművesmester. — Ágoston Károlyné, Félegyházi Tamás u. 11. szoba, konyha. Építési Szücs István kőművesmester. — Lengyel János, Jánosi uca 73. szoba, konyha, kamara. Építési Szücs István kőművesmester. — Kerekes Imre, Beresényi u. 65. 2 szoba, konyha, kamara, előszoba. Építési Király Sándor kőművesmester. — Harangi János, Szeder u. 17. szoba, konyha, kamara, mosókonyha. Építési Kozma András kőművesmester. — Dr. Rác Károlyné, Teleki u. 3. mosóház, kmara. Építési Szendrei Sándor és fia kőművesmester. — Dr. Tóth Emil, Vedres dűlő 6. sz. szoba, konyha, kamara, istálló. Építési Ábel Lajos kőművesmester.

— Nem fogunk megöregdni. Két híres tudós rábukkant az úgynevezett nehézvíz rejtélyes tulajdonságaira. A nehézvíz az emberi szervezetben az öregedést idéző elő s így biznak abban, hogy rövidesen megoldják az örök ifjúság problémáját. Tolnai Világapja új száma érdekes cikket közölt erről a kérdéstről.

— Azért kísérelt meg öngyilkosságot, mert felmondtak neki. Annak idején hírt adtunk arról, hogy B. Tóth Juliánna 19 éves debreceni családleány, aki a Mikepécsi ut 7. szám alatt lakott, néhány héttel ezelőtt öngyilkossági szándékából marólugot ivott. A fiatal leányt a mentők kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást végeztek rajta. A marólug nem volt tulerős és így sikerült B. Tóth Juliánna megmenteni. A rendőrség az öngyilkossági kísérlettel kapcsolatban nyomozást indított, melynek során megállapították, hogy a fiatal családleány azért akart megválni az élettől, mert felmondták a helyét. B. Tóth Juliánna most már jobban van s remélhető hogy megfelelő helyet kap.

Véletlenül bolondgombát evett, azt hitték megmérgezte magát

Julius elején történt, hogy Török Ignácné született Borbély Ilona Csillag u. 90. szám alatti lakos gyanus körülmények között rosszul lett. Gyomorgöröcsök kínozták s az első pillanatra attól tartottak, hogy mérgezés történt. Az előhívott mentők gyomormosást alkalmaztak s az asszony jobban lett.

Az esetet bejelentették a rendőrségnek is, amely nyomozást indított. A kihallgatás alkalmával Török Ignácné elmondta, hogy a Rákóczi ucai piacon gombát vett s ezt sütötte meg. Ebédkor

ő is és a vele közös háztartásban élő Forgács Ferenc is evett a gombából. Forgács szintén beteg lett, de nem olyan súlyosan, mint az asszony.

A nyomozás során megállapították, hogy Török Ignácné rosszullettét gombamérgezés okozta. A rossz gombát Török Ignácné egy ismeretlen asszonytól vásárolta a Rákóczi ucai piacon. Hogy ki volt az illető, azt nem tudja.

A rendőrség az iratokat áttette a debreceni kir. ügyészségre, amely most a további nyomozást megszüntette.

— Dr. Fazakas Sándor szemorvos egyetemi m. tanár nyári szabadságáról hazaérkezett s rendelését újból megkezdte. Ferenc József ut 34.

— Az Újságíró Klub elnöksége felkéri a hivatalos hírlapíró tagokat, hogy ma, szerdán este fél 9 órára fontos ügyben szíveskedjenek megjelenni a klubban.

— Rablőgyilkosságot követett el anyja kívánságára a 15 éves fia. Prágából jelentik: Az elmúlt héten halva találták lakásán Malát Julia zenetanárnőt. A rendőrség előbb öngyilkosságra gondolt, mert a nő nyakán egy darab kötélet volt. Azt gondolták, felakasztotta magát és leszakadt. Később azonban gyanus nyomokat találtak, ezek alapján kutatni kezdtek és mára megállapították, hogy a gyilkosságot egy 15 éves fiu követte el, aki tőle zongoraleckét vett. A fiut vállaltóra fogták, beismerte, hogy a rablőgyilkosságra az anyja bujtotta fel. Tudomást szerzett ugyanis arról, hogy zongoratanárnőjének nagyobb összegű készpénze van félretéve. Ezt elmondta anyjának, Luley Máriának. Anyja azzal érvelt, hogy nyomoruk miatt már nincs mit enniök és biztatta, hogy gyilkolja meg a tanárnőt és rabolja ki. Ő először vonakodott, később azonban rászánta magát és két barátjával elment a tanárnőhöz. Amíg a tanárnőnél bent volt, addig barátai a folyosón vártak rá. Egy kötelet vitt magával azzal óvatlan pillanatban megfojtotta a tanárnőt, azután négyezer korona készpénzt és egy 42.000 koronáról szóló betétkönyvet magához vett és eltávozott. A gyilkos fiut és anyját letartóztatták.

— ARBAN OLCÓSÓ. munkában elismerten kitűnő a Liener műterem, Csapó uca 1. szám.

— A számi ikrek és liliputi emberek különös házasságairól rendkívül érdekes cikket közöl a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben és pompás tartalommal jelent meg.

— Kővezeték-művelő mélyen leszálított árai: Gallér tisztítás 10 fillér h. 9 fillér. Öltöny tisztítás 5—6 P helyett 3—4 pengő. Nőruha tisztítás 4—6 pengő helyett 2—4 pengő. — Felvételi helyek Péterfia 30. Simonffy uca 2. sz., Szent Anna uca 2. szám

— Marólugot ivott a családi perpatvar miatt, Harangi Istvánné Eötvös u. 72. szám alatti lakos kedden délelőtt a lakásán marólugot ivott és a mentők súlyos állapotban vitték a klinikára. A rendőrségnek is jelentést tettek az esetről és a vizsgálat már megállapította, hogy Haranginé egy családi perpatvar miatt keseredett el annyira, hogy a halálba akart menekülni.

— Kettéharapta egy leány karját a koca. Nyiregyházáról jelentik: Póri Mihály palotai gazda tanváján a kanászgyerek a párnapos malacokat üvegből akarta megszoptatni. A fiat félő koca neki rohant a gyerekeknek, akinek segítségére sietett Csillag Pirokka családleány. A koca a leány ellen fordult, bekapta balkarját s egyetlen roppantással kettéharapta. A leány a súlyos sérülés következtében elvesztette eszméletét. Súlyos állapotban szállították kórházba.

— Rekamé ágyneműtartóval 130 P, 3 drb matrac afrikával 24, egy rumba fotel 35, Préz kárpitosnál, Simonffy u. 2.

— Székely Magda nagyerdei strandmütermében az összes márkás fotocikket megkaphatja.

— Ronesik Jenő tűzoltóparanesnok sikere Miskolcon. Miskolcra jelentik. A kerületi tűzoltószízi tanfolyamon, amely július 17-től 30-ig tartott, hétfőn záróvizsgával ért véget. A tanfolyamon 43 tűzoltószízi avattak fel, akinek vizsgáján megjelent dr. Marinovits Imre helyettes államtitkár, az Országos Tűzoltószövetség elnöke is. A vizsgák lezajlása után a helyettes államtitkár beszédet intézett az új tűzoltószízihez és külön elismeréssel nyilatkozott dr. Ronesik Jenő debreceni tűzoltóparanesnok munkájáról, amelyet mint előadó a tanfolyamon kifejtett.

— Damasztárak, asztalneműek a jó minőség határában belől minden árhoz nagy választékban Kardos Lászlónál.

— Az angol pilóták a legjobbak a világon. Londonból jelentik: A most lefolytatott angol katonai légi gyakorlatok sikere minden várakozást felülmúlt. Semmi szerencsétlenség nem történt. Egyetlen gép sem sérült meg, pedig a gyakorlatok ideje alatt a repülőgépek annyi utat tettek meg, hogy ha összeadjuk, megfelel a föld haszoros körülményeinek. Az idő sem volt mindig kedvező. Hatalmas viharok vonultak el Anglia fölött és igen sok repülőgépnek kényszerleszállást kellett végzenie, de a pilóták minden baj nélkül ereszkedtek le. Maguk a hadgyakorlatok is veszedelmesek voltak, bombavető osztagok repültek órákon keresztül zárt sorokban, úgy, hogy szárnyaik majdnem súrolták egymást s mégsem fordult elő a legkisebb baleset sem. Az eredmény annál csodálatosabb, mert a pilóták között igen sok fiatal ember is volt, akiknek még kiképzését sen fejezték be teljesen. Az angol újságok szerint a légi gyakorlatok belizonyították, hogy az angol pilóták a legjobbak a világon.

— FELVÉTELEK. Lienernél, Csapó uca 1. szám. — FOTOCIKKEK Lienernél, Csapó uca 1. szám.

— Beteges lopási hajlam ellen sterilizálás. Newyorkból jelentik: Az oklahomai Mac Alesterben a legfelsőbb törvényeszek visszautasította a sterilizálásra ítélt többszörösen rovtott multu George Winkler 28 éves hirdetési ügynek fellebbezését és így az ítélet jogerős lett. Alsófokon sterilizálásra ítélték a megrögzött bűnöst, akiről az orvosi vizsgálat megállapította, hogy betege sen hajlamos a lopásra. Az ítélet nemcsak Oklahonában, hanem az egész Unióban nagy feltűnést keltett, a sajtó szenvedélyesen támadta és középkoriasnak minősítette. A fellebbezés csak úgy volt lehetséges, hogy körülbelül 300 hasonló sorsra váró bűnös összeadta a szükséges pénzt s most, hogy a legfelsőbb törvényeszek végérvényesen döntött, bizonyosra lehet venni, hogy a sterilizálási ítéletek egymást fogják követni.

— Az Ipartestület vízvezetékészlelő szakosztálya f. hó 2-án, csütörtökön este 7 órakor az Ipartestület tanácstermében ülést tart rendkívül fontos ügyekben. Ezen ülésre a szakosztály tagjait ezuton hívja meg és pontos megjelenésüket kéri az elnökség.

— Fotocikkek LIENERNÉL, Csapó u. 1. szám. — FELVÉTELEK Lienernél, Csapó uca 1. szám.

— Méteres vízbe fulladt bele egy kis fiu, mert a parton levők nem siettek a segítségére. Kunszentmártonról jelentik: Körösszeg kanyarnál két kis fiu, Hegyi Antal és öccse Hegyi Péter fűrdött. A 12 éves Péter beljebb merészkedett a folyóba, de az ár elkapta. Készebeesetten kiáltozott segítségért és bátyja, a 13 éves Antal utána ugrott, azonban őt is elsodorta a víz. Hangosan kiáltoztak, azonban a parton foglalatoskodó Csomán János és Karsai Ferenc napszamosok nem segítettek a gyerekeken, mert hidegnek találták a vizet, pedig azon a helyen derékig ér a Körös. A két gyerek segítségére egy 15 éves fiu sietett, aki Hegyi Antalt ki is mentette, azonban a kisebbik fiu elveszett. A két lelketlen napszamos el len az eljárás megindult.

— A rossz apa 10 pengőért eladta kisfiát. Varsóból jelentik: A vilnai kerületben lévő Lida vasútállomáson egy herobogó vonat tengelyén egy kis portvautast fedeztek fel, egy 9 éves fiut. Elmondta, hogy atyja két hónappal ezelőtt eladta őt 15 zlotyért (körülbelül 10 pengőért) egy vasutasnak, aki nehéz munkával gyötörte, éhezette és ütlegelte, tehát megszökött. Az apát, egy fehéroros földmivest és a kegyetlen vasutast is letartóztatták.

— Betörők jártak a Népfürdő vendéglőjében. A rendőrségen jelentette Sztitassy Géza, a városi Népfürdő vendéglőse, hogy az elmúlt éjszaka a vendéglője ablakát ismeretlen tettesek betörték és a vendéglőből elloptak dohányárakat, konyvakokat, likőröket. A zsákmányt a betörők egy barna bőrdobbe rakták, melyet a helyszínen találtak és úgy vitték el. A rendőrség a jelentés alapján a nyomozást megindította.

— Borbély- és fodrászparosok figyelmébe! Felkérjük a borbély- és fodrász szakosztály tagjait, hogy f. hó 2-án, csütörtökön este fél 8 órakor az Ipartestület tanácstermében pontosan és teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Tárgysorozaton szerepel: A hatóság átirata a teljes vasárnapi munkaszünet ügyében; Az Ipartestületi Szék határozata; az uri és női fodrász szakosztályok egyesítése iránti kérelem; kongresszusi elszámolás stb. A megjelölt ügyek fontosságára való tekintettel ismételtel teljesszámú és pontos megjelenést kér a szakosztály elnöksége.

— Cipészparosok figyelmébe! Az Ipartestületbe tartozó cipészparosok szakosztálya augusztus hó 1-én, szerdán este fél 8 órai kezdettel az Ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki és vezetőségi jelentések. 2. A kecskeméti kongresszusról beszámoló jelentés. 3. Szakosztályi pénztáros választása. 4. Szövetkezeti jelentés és felhívás. 5. A kiállításról megmaradt anyag értékesítése. 6. Esetleges interpellációk. Az ülés rendkívül fontos voltára tekintettel, minden szakosztályi tagot ezuton is meghív és pontos megjelenésüket kéri az elnökség.

**Friss fotocikkek
Amatőr munkák
kidolgozása
órak alatt**
Székely Magda
nagyerdei
strandmütermében

Vidéki előfizetőinkhez!

Augusztus 1 Szerda

Felhívjuk és kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az esedékes, avagy hátralékos előfizetési díjakat a tegnapi lapszámunkhoz mellékelt utalványon f. hó 5-ig ki-egyenlíteni szíveskedjenek, nehogy az előfizetési díjak késedelmes befizetése miatt a lap küldése akadályokat szenteljen. Kiadóhivatal.

SANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Hegyes János fm., leány Margit, Sipos Bálint fm., fiu Bálint, néhai Balogh András kovácssegéd, leány Anna, Terebesi József detektív, fiu József Károly, Tóth Sándor npsz., leány Róza, Kerepesi János dohányos, leány Piroska.

Halálozások: Kardos Sándor ref. 76 éves Bánk 29. Özv. Sági Bálintné Salaj Mária ref. 86 éves, Türr István u. 10. Özv. Deme Antalné Tasnádi Klára ref. 68 éves, Táncsics u. 10. Özv. Jobbágy Gáborné Baconi Erzsébet ref. 86 éves, Timár u. 27. Kacsóh Sándor ref. 90 éves, Kishegyési út 40. Taub Béla izr. 13 éves, Szentpéteri Lajos ref. 10 éves, Kisujszállás, Pálfi Antal ref. 2 hónapos, Boeszkai tér 1. Zámbo Sándor ref. 3 hónapos, Szávay Gyula u. 1. Kozma György ref. 24 éves, Patai u. 18.

Gyászrovat

Tyukodi József villanygyári segéd-szerelő 51. évében elhunyt. Temetése a Köztemető II-a. ravatalozójából szerdán délután fél 5 órakor lesz a református egyház szertartása szerint. Lakás: Kálmánchelyi u. 13. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi. Csáky Józsefné Varga Jullánna ny. nív. főraktárnok felesége 67. évében elhunyt. Temetése a Köztemető II-a. ravatalozójából csütörtökön délután 4 órakor lesz római katolikus beszentelés után. Lakás: Ispótfly-utca 17. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Vadász Lászlóné szül. Nemes Orosz Margit temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemetőben. Temetést Gebauer cég rendezi.

Lönsfeld János temetése csütörtök délután fél 5 órakor lesz a Köztemetőben. Lakás: Eprekerti u. 11. Temetést Gebauer cég rendezi.

Idősb özv. Jobbágy Gáborné Baconi Erzsébet 86-ik évében elhunyt. Temetését szerdán délután 5 órakor Köztemető diszravatalozójából Bartha vállalata végzi.

Zámbo Sanyika temetése szerdán délután 5 órakor köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében.

Özv. Sági Bálintné temetése szerdán délután fél hatkor Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Kéziszővők, esévéők felvételt. Rothermere u. 7. szövédekben.

Tegnap, július 29-iki lapszámunkhoz befizetési lapot mellékelünk. Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetési díjat a lehető előbb beküldjék, nehogy a lap küldése a késedelem miatt akadályokba ütközzék.

Tisztelettel kérjük helybeli előfizetőinket, hogy az előfizetési díjat a lehető első napjaiban a lapkézbesítők által bemutatott nyugta ellenében kifizetni szíveskedjenek.

Amatőr felvételt a leggyorsabban a nagyverdei strand fotoműtermében dolgozzák ki.

KÖZGAZDASÁG

A külföldi pénzek értéke pengőben

Budapest, július 31. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki az idegen államok pénznemeiben megállapított értékeknek az illetékek, továbbá a fényüzési és általános forgalmiadó megállapítása szempontjából pengő értékre történő átszámításáról. A pénzek, valuták árfolyama: Angol font 17.27, 100 USA dollár 345.73, 100 francia frank 22.30, 100 svájci frank 110.70, 100 cseh korona 14.02, 100 dinár 7.80, 100 belga frank 79.10, 100 hollandi forint 231.64, 100 lei 3.42, 100 kanadai dollár 338.55, 100 zloty 64.75, osztrák schilling 80, 100 német márka 136, 100 lira 29.90, 100 dán korona 76.88, 100 leva 4, 100 norvég korona 86.50, 100 svéd korona 88.76 pengő.

kg-os 15.90—16.05, 79 kg-os 16.05—16.20, 80 kg-os 16.15—16.30. A készárúvásáron buza 5—20 fillérrel olcsóbb, rozs nem változott, zab (uj) 10 fillérrel olcsóbb, tengeri nem változott, korpa 10 fillérrel olcsóbb.

DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

A lóvásárra a felhajtás 232 darab volt. A vágónak való és gyenge minőségű lovak ára 40—150 pengő között mozgott, a középesé 150—200 pengő volt. A szarvasmarhavasárra a felhajtás 620 darab volt. Az irányzat gyenge. Vágómarha élősúlyban és kilogrammon kint 35—45 fillér, borju 32—47 fillér. A fejős tehén darabonként 70—260 pengőért kelt.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

Folyó év őszén a Tiszántulon végrehajtandó takarmányvetőmag akció céljaira szükséges vetőmagvak biztosítása érdekében a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 5462—1934. szám alatt meghirdetett és lapunkban közzétett versenytárgyalásra vonatkozó ajánlatok beküldési határidejét a versenytárgyalási hirdetmény feltételeinek teljes egészében fenntartása mellett folyó évi augusztus hó 15-ik napjának déli 12 órájáig meghosszabbítja.

November 18: DVSC—P. MÁV, DKASE—NyTVE, NyKISE—DTSC, MTK—DVSE, K. MOVE—DEAC, KSE—DMTE.

Előállók a pályaválasztók.

BUKOVETZKY A BOCSKAIBAN?

A Boeszkai vezetősége a következő bajnoki szezonban nem akarja magát kitéenni annak, hogy esetleges sérülések esetén csonka csapatot legyen kénytelen szerepeltetni, ezért állandóan tárgyalásokat folytat új játékosok szerződtetésére. Már tárgyaltak Bukovetzkyvel, a jöképességű szegedi játékosal, ezek a tárgyalások azonban megszakadtak. Tegnap Bukovetzky a Boeszkai meghívására Debrecenbe érkezett és új szerződési ajánlatot tett nekik. Herczog is Debrecenbe érkezett, hogy ha lehet, perfektálja a szerződést, azonban Bukovetzky olyan követelésekkel állt elő, melyeket a Boeszkai nem fogadhat el. Állást szeretne magának biztosítani és az anyagi követelése is magasak. A Boeszkai elnöksége a tegnapi este értekezletén foglalkozott az ügygel és remélhetőleg sikerül a játékos szerződtetni.

KISORSOLTÁK A MAGYAR KUPÁT

A Magyar Kupa első fordulóját ki sorsolták és abban amatőr egyesületek is részt vesznek. Debrecenből a DVSC csapata fog játszani a Beszkártfal, míg a PMÁV az UTE-vel kerül össze.

Részt vesz a mérkőzésekben a Boeszkai is, amely az első fordulóban

APROHIRDETESEK

Levelezés

Ma este szokott helyen. cs. k. f. 654

Erdélyi flekken a „Bagolyvár” vendéglőben, Hid ucca 14 szám. 247 8. 31.

Margit. szálloda (pansio) megnyitott a Halász-féle vendéglőben, (Margitfürdő mellett). Olcsó, kényelmes szobák, hő-és vízkezelés. Nvaralóknak, s üdülőknak, sportolóknek kedvezmény. Közel a gyógyfürdőkhöz. — Stadionhoz, villamos megállónál. Telefon sz. 10-24. 973 9. 31.

Alkalmazást nyer

Tehenészt teljes gyakorlattal bírót azonnalra felveszek — konvenciók. Hermann Károly Nyilas telep. 581

Borbélysegéd beléphet, ugyanott karnári eladó. Sámsoni ut 48. 581

pihen. A Booskai a Phöbusz, Salgótarján, Szürketaxi csapatok közötti mérkőzés győztesével fog játszani és győzelme esetén a Ferencváros lesz az ellenfele.

Debrecen sz. kir. város központi választmányától. 32—1934. kpv.

HIRDETMÉNY

A központi választmány határozatának közszemlére kitétele.

Értesítem a város lakosságát, miszerint a központi választmány, az országgyűlési képviselőválasztói ideiglenes pótnévjegyzék és kihagyottak jegyzéke elleni felszólalások tárgyában hozott határozatait az 1925. évi XXVI. t.-c. 43. §-a értelmében, folyó évi augusztus hó 1-től augusztus hó 15-ig bezárólag a központi választmány hivatali helyiségében (Kossuth u. 20. sz. rendőrségi épület III. emelet 92/a. számú ajtó) naponta reggel 8 órától déli óráig közszemlére tételnek ki.

A központi választmány felszólalásukra vonatkozó határozatait ellen az 1925. évi XXVI. t.-c. 44. §-a értelmében a m. kir. közigazgatási bírósághoz panasznak van helye. A felszólalást elutasító határozat ellen csak a felszólaló, az annak helyet adó határozat ellen pedig csak a kihagyott fél élhet panaszszal a m. kir. közigazgatási bírósághoz.

Az, akinek az 1925. évi XXVI. t.-c. 43. §-a szerinti a határozatot kézbesítették, a kézbesítést követő 15 nap alatt, más jogosult legkésőbb augusztus hó 5. napját követő 15 nap alatt panaszát a központi választmány elnökénél írásban nyújthatja be. A panaszban új okirati bizonyítékok is felhozhatók, időközben történt változásokra azonban panasz nem alapítható. Minden panasz csak egy személyre vonatkozhatik.

A központi választmány a panaszokra és a bizonyítékokra megteheti észrevételeit és az összes panaszokat együttesen a reájuk vonatkozó iratok és saját észrevételeik kíséretében szeptember hó 1. napjáig felterjeszti a m. kir. közigazgatási bírósághoz.

Debrecen, 1934 július hó 30-án.

Dr Vargha Elemér

h. polgármester,

központi választmányi elnök h.

HUST

olesón és jót Szent Anna ucca 10. sz. (Városi bérpalota) vásárolhat. Marhabus 1 kg. 52 fillér Növendékhus 1 kg. 60 fillér

Szerkesztői üzenete

Egy debreceni háztulajdonos aláírással beküldött „Nyilttér” íróját kérjük, szíveskedjék nevét és címét velünk közölni, mert név nélkül nem adhatjuk közzé a közleményt.

Hoppon maradt hortobágyi jüzdő. Panaszos levelét átadtuk dr Veress Géza gazdasági tanácsnok urnak, aki bizonyára megfelelő intézkedéseket fog tenni.

Kifutó
ügynökök vajkihodásra felvételnek Biharj tejüzem lerakata, Miklós utca 22. 625

Egy
kommenciós kocsi 16 éves fiával felveszek aug. 15-re. Jókai 22. 636

Pénzbeszedőt
pár száz pengő készpénzzel, havi 50 pengő fizetéssel felveszek. Cím meg tudható Illatszertár Piac u. 75. 653

Ezer
pengővel kitűnő üzletben állást nyerhet. Rákóczi u. 19. 658

Ügyes
kifutó fiu felvétetik — Miklós 14. sz. 665

Takarításiért
pince szobát kap gyermektelen házaspár. — Komlósvy ut 15. 123

Házvezető
egyszerű, idősebb, magános urhoz azonnalra felvétetik. Jelentkezés Péterfia u. 29. hátul a keresztépületben. 638

Kifutót
felvesz Szerencsi Csokoládégyár raktára Varga utca 32. 673

Cipészegedéket
felvesz és zít munkára kiad. Nagy Béla Piac 9. 689

Kifutó
fiut azonnal fölvesz Pál fűszerüzlet, Késes u. 69. 691

Alkalmazást kereső

Jó
bizonyítvánnyal jobb leány mindenek ajánlkozik uri házhoz. Deák Ferenc u. 10. Asztalos műhely. 113

Gyors
és gépirógymakornok ingyen ajánlkozik. Cím a kiadóban. 637

Alkalmazást nyerő

Perfekt
szakácsnőt, hosszú bizonyítvánnyal keresek, elsőjére. Jelentkezni: Piac utca 75. ügyvéd iroda. vv

Tűző
felvétetik, Csapó ucca 28. Mendre. 595

Rendes
megbízható leány mindenek felvétetik két tagu családdhoz. Kut u. 36. fűszer és kocsma. 639

Német
gyermekleány délelőtti néhány órára, esetleg egész napra felvétetik. Batthyányi utca 16. Német gyermekotthon. 641

Deutsches
Fräulein wird gesucht zu einem Mädchen tagüber oder gänzlich. Péterfia 34. 646

Mindenes
bejárónó hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Sveici tejivó, Gambrius útjáró. 661

Szegénysorsu
árvaleányt, vagy fiatalabb gyermektelen aszszonyt, bentlakót, kósz ruházat mellett fel veszi idős magános férfi. Kölcsei 5. Kapu alatt balra. 650

Kifutó
leány 12—15 éves felvétetik Dégenfeld tér 3. Emeleten. 651

Háztartási alkalmazott
jó bizonyítvánnyal felvétetik Arany János u. 20. keresztépület. A

Bejárónó
felvétetik Arany János 56. keresztépület balra. 669

20-tól
30 évesig tisztességes bejárónó azonnal felvétetik. Jelentkezés 8 órától. Egymalom u. 9. 668

Ügyes
elárústóleányt fel vesz Weisz Pál uridivat Piac u. 69. 667

Mindenest
jó bizonyítvánnyal két tagu családdhoz felveszek. Adler Hatvan u. 13. 693

Bejárónó
8—10, délután 2—4. felvétetik Batthyányi 12. földszint balra. 680

Bejárónó
ügyes megbízható fölvetetik Varga utca 35. 681

Ajánlat

Felváltom
aprópénzre tudásomat hogy ön is fakarékostkodhassék és a drága márkákkal szavatoltan egyenrangú ki mért háztartási. kozmetikai és higiénikus cikkekhez fillérekért hozzáinthasson. Páldes vagyés Bikaépület. Városmozinál. 1887 — VIII. 18 ig.

Visszaköltöztem
Batthyányi ucca 2. sz. alá. Pauló vésnök és helyegkészítő. Telefon: 13—65 sz. 264 8. 26.

Tégla és tetőeserép
kapható új égetésű. Balogh és Vértessy tégla-gyárában. Megrendeléseket felvesz Stark és Kupferstein falep. — Wesselényi-t. 265 8. 26.

Sirkő eladás
a Debreceni Műkőgyárbán. Fürdő ucca 2. szám. (Margit-fürdő mellett). Telefon 10-93. Rendkívül árleszállítás. 1094 vv. cs. v.

Rádiószereles
hosszúhullámra, villanyberendezések öt évi részletre, accumulator-töltés legolcsóbban. — Tóthnál, Hatvan ucca 17. szám. 351 8. 28.

Magyar konyha
Ha ízletesen, változatosan, jól és olcsón akar étkezni keresse fel

Étkezésmét
Kihordásra ugy. mint bentékezésre elsőrendű négyfogásos ebéd.

Diétásoknak
külön ellátás. Pedáns kiszolgálás. Pauchly Béláné. Batthyányi u. 9. szám. 456 8. 14.

Ebéd
kiválóan elsőrendű 4 fogásos, bőségesen adagolva 70 fill. Kapható Veres u. 30. 656

Hal eledel
van eladó Rakovszki 8. sz. 640

Keveset
használt gyalpad olcsón eladó. Értekezni Timár u. 16. 644 VIII. 15-ig.

Dinamikus
hangszórót legújabb típusu rádiót most legolcsóbban kaphat Tasnádi Kovács Sándor rádió és villany szaküzletében, Szent Anna 10. (Városi bérpalota.) 686

Kereslet

Ingyen
új nagy Super rádiót dinamikus hangszóróval adok annak, aki 600—800 pengőt ad fedezet ellenében. Ajánlatokat „biztos pénz” jellegre a kiadóba kérek. 687

Élelmiszer, Ital

Bóni
szőlőleip fajborai 48 filléért. Nap u. 10. 715. 8. 1.

Sajáttermésű
gyöngyösi fajbor 48 fillér. Péterfia 52. 718 8. 1.

10 deka teavaj
24 fillér, 20 deka ementháli sajt 20 fillér. Sajt és vaiház. Piac u. 17. szám. 1081 8. 5.

Paradiesom
befőzéshez házhoz szállítva megrendelhető — Hirlapiroda Széchenyi u. 6. 671

Uradmil tejs
megbízható kisebb és nagyobb mennyiségben kapható. Hirlapiroda, Széchenyi u. 6. 670

Oktatás

Német—francia
nyelvoktatás, pótvizsgára előkészítés. Fordítás, levelezés. Várnay, Varga ucca 40. Telefon: 11-56 szám. 537 vv

Bútor

Gyermekkoesit,
csak a debreceni vasbútorgyár elismert és legjobb, legszebb gyártmányát vegyük. Beszerzhető közvetlen a gyártelepen és a városi mintakerakathban. Piac ucca 70. 226 vv

Márkás
úriszoba berendezés, soha nem látott műremek, elutazás miatt, kedvező feltételek mellett eladó. Bővebbet a Svetits-palota házfelügyelőjénél. vv

Atadó üzlet, vendéglő

Üzlethelyiség
Csapó 29. piacnál, rakárnak alkalmas, aug. hótól 35 pengőért kiadó. 674

Autó, motor kerékpár

Motakló
38 fillér, könnyű benzin 54 fillér literje, padlóolaj 46 fillér kg-ja. — Weisz festékkereskedő Hatvan ucca 8. 262 8. 7.

Motakló
40. könnyű benzin 54 f. Speciális autó és motor-kerékpárolajok, valamint felszerelési cikkek legjutányosabban beszerezhetők Emerich László szaküzletében, Debrecen (Halköz.) Az angol Dunlop pneumatik lerakata. — Telefon: 18-09 sz. 680 8. 1.

Motakló
benzin, speciális autó és motorkerékpár olajok, alkatrészek és felszerelési cikkek, gépjárművek, padlóolaj, petróleum legjutányosabban beszerezhetők Emerich László szaküzletében Debrecen (Halköz.) Az angol Dunlop pneumatik lerakata. Telefon 16-05. 657. 8. 31.

6 személyes
evőkészlet eladó. Csapó ucca 10. az udvarban. 675

Chevrolet
autó 4 személyes kitűnő üzempépes, eladó. Csapó ucca 10. az udvarban. 676

Rádió

Rádió
Philips háromlángos hangszóróval. Mérleg 2 kilogrammos, falióra eladó. Rothermere 36. 663

Házasság

Pianinó
modern, remk hangu bérbé kiadó. Értekezni Hunyadi 18. ügyvédnél 684

Nyarlás

Nyarlaljon
Parád községben portmentes helyen Orsósnán napi ellátás 3.50. 642

Kiadó lakás egy szobás

Pinceszoba,
száraz, világos, padlós, gyermektelen házaspárnak kiadó. Maróthy Gy. huszonkettő. 436

Kiadó lakás két szobás

Kettőszobás
urj lakás mellékkeliségekkel, külön udvarral november 1-re, eszleg azonnal is kiadó. Értekezni Apafi u. 111. 652

Kiadó lakás három szobás

Háromszobás
villa mellékkeliségekkel, gyümölcsös olcsón kiadó. Kis hegyesi ut 29. szám. 588

Kiadó
utcai 3 szobás lakás mellékkeliségekkel — Kazinci u. 12. sz. 620

Kiadó lakás nagyobb

Azonnalra,
avagy későbbre, földszinti utcai ötszobás modern urilakás kiadó. Arany János ucca 20. 683

Kiadó
azonnali átvételre négy szobás modern emeleti villa lakás Károly Ferenc József ut 23. villamos megállónál. 584

Kiadó
aug. 1-re hétszobás lakás mellékkeliségekkel József kir. herceg u. 9. sz. alatt. 692

Bútorozott szoba

Különbejárátú
szép bútorozott szoba kiadó. Monti ezredes u. 17. szám. 415

Fiatal
ember felvétetik kvártélyba utcai lakásba. — Csillag utca 7. 643

Bútorozott
szoba kiadó Szent Anna u. 23. 5. lakás. 645

Különbejárátú
bútorozott szobák legolcsóbban kiadók. Szobozslai ut 4-b. 648

Különbejárátú
csinosan bútorozott szobában csendes udvarban kiadó. Garay u. 20. 647

Különbejárátú
jól bútorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15. emelet. 649

Különbejárátú
csinosan bútorozott szoba azonnalra kiadó. — Verbőczy u. 14. 655

Utcai
bútorozott szoba egykét személyre kiadó. Paacsirta u. 49. 660

Különbejárátú
csinosan bútorozott szoba aug. 1-re kiadó. József kir. herceg u. 11. 664

Utcai
különbejárátú szoba olcsón kiadó. Teleki 98. 673

Kiadó
egy bútorozott szoba, Domb u. 14. II. ajtó. 677

Tisztességes
férfi kvártélyt kaphat a nagyállomás mellett. Teleki 88. 690

Kossuth 67.
alatt különbejárátú udvari bútorozott szoba azonnal kiadó. 688

Kiadó
bútorozott szoba nyarlalónak is alkalmas. Hadházi utca 16. Nagyerdő közelében. 679

Ingóság eladás

Zongora
fekete, komplett ebédli garnitúra, divány, pénz szekrények, fróasztal, fehérenműek, tisztiszalmák. Csapó 19. keresztépület. 627

Alighasznált
szép 35-ös női fekete félelű, szürket díszítéssel, jutányos áron eladó. Megtekinthető a kiadóhivatalban. 1629 vv

Billiárdasztal
singervarrógépek, ebédli, íróasztalok, szőlők, szekrények, asztalok, falióra, előszobafalak eladók, Csapó 6. 662

Fürdődressz
piros, kettő darab cipővel, strandszatyorbán elvesztett. Megtaláló jutalomban részesül. Régi bábaképző, utcai lakás. 666

Használt
fürdőkáád, fürdőkályha olcsón eladó: Szent Anna 8. Telefon 19-37. 685

Félfáló
világos keményfából — konyhakredenc, plüssdivány, porcellán mosdógarnitúra olcsón eladók. Kishegyesi ut 29. 682

Gazdasági eszközök

Eladó
kis Fordson traktor jó állapotban. Bethlen 24. 690

Eladó ház

Eladó
a Csapókerthben a János ucca 78. sz. ház. 1000 pengővel átvehető. 1981 vv.

Eladó
3 szobás, komfortos családiház, nagy kerttel, sestakerti Andrásy úton, feltűnő olcsón. Kedvező feltételek mellett. Bővebbet Csapó u. 1. sz. műteremben. vv.

Ritka alkalom!
Eladó a Burgondia u. 19. számú ház. főúri 4 szobás, komfortos lakással. Bővebbet Csapó ucca 1., műteremben. vv.

Poroszlay
elején eladó komfortos villa árnyas parkkal, gyümölcsös, kevés pénzrel átvehető. Cím a kiadóban. 913. 8. 1.

2700 pengőt
jövendelő ház örökösödés miatt eladó, Hainal ucca 27. 296

Eladó
Sarak u 12. számú ház részletfizetésre is.

Ezerföld
3000 P-ig kitűnő házak vannak eladók. Rákóczi 19. Iroda. 659

Felkész szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF
A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása